



喀什地处南疆,是古丝绸之路上的交通枢纽。采风团成员尚国庆“单飞”喀什,为大家带来“现场报道”——

# 来到帕米尔,感受丝路别样情

## 核心提示

□记者 张广英

“8月29日早上8时30分,我们开车沿G314国道,经疏附县前往中巴边境的红其拉甫7号界碑处。这条公路又称中巴友谊线,建于1969年。它是在周恩来总理秘密批示下沿古丝绸之路大段原址修建的,用于运送中巴友好援助物资和中印战争战略物资。”

“牡丹使者重走丝路”采风团成员老尚“单飞”喀什,用微信给大家进行“现场报道”。



尚国庆(左)与朋友在红其拉甫7号界碑处留影 (尚国庆供图)

## 1 沿着古丝路,来到中巴边境

老尚名叫尚国庆,网名“老鹰日记”,今年52岁,是洛阳某电器公司的总经理。他飞赴喀什,一是要探访丝绸之路上更多的遗址和地标,二是要圆自己一个梦。

“俗话说,不到喀什,就不算到过新疆;不到喀什,就不算到过塔县。我在喀什有朋友,所以这次一定要到塔县看一看。”老尚说,穿越罗布泊后,吃过庆功宴,他先从乌鲁木齐飞到了喀什。8月29日一早,他和当地的朋友一起,驱车沿G314国道前往中巴边境。“这是一条中巴友谊公路,沿古丝绸之路大段原址修建,又称现代丝绸之路。我的目标是这条路国内段的终点,就是红其拉甫7号界碑处。”

喀什西边的帕米尔高原古称葱岭,素有“世界屋脊”之称,是东西方的分水岭,更是东西方文明的交会

处。在古代,丝绸之路南、北(中)两道由此经过,法显、玄奘等都在这里留下过足迹。塔县是帕米尔高原东部的一个边境县,距喀什300多公里,居民多为白色人种的塔吉克族。而老尚的目标红其拉甫7号界碑,距塔县还有约130公里。

“海拔5200米的红其拉甫边防哨卡,我们到了!原则上不允许把车开到国门处,但今天比较幸运,在边防战士的陪同下,我们把车开到7号界碑处拍照,还和巴基斯坦的边防兵合影。这里气温仅有7摄氏度,细雨濛濛,拍照时快把手冻僵了!”

当天下午,老尚欣赏了一路的雪域高原风光之后,终于到达中巴边境。他忍不住用微信给大家进行“现场报道”,字里行间都是掩饰不住的激动,“《花儿为什么这样红》这首经典老歌,据说写的就是红其拉甫的‘冰山来客’!”

## 2 建筑活化石,看塔县石头城

“早上,塔县石头城,国家重点文物保护单位。这是古丝绸之路上一个极具战略地位的城堡,建于1500多年前的唐代,是世界建筑史上的活化石,世界四大石头城之一。在‘文革’中,石头城里石头房屋的石头被当地牧民挖去盖自家的房屋,因此被夷为平地。现在仅存房屋旧址,还有部落头领所住城堡的残垣断壁。”

8月30日11时28分,老尚又在群里发了一条微信,并发了他和当地文管所的工作人员迪丽萨提克(音译)聊天的照片。

在塔吉克语中,“塔什库尔干”是“石头城堡”的意思,这是古老的塔吉克族世代居住的地方。作为古丝绸之路上的重要通道,玄奘取经回国,曾途经这里,并逗留数日,对这里的“揭(qi è)盘陀国”进行考察。后来,他在《大唐西域记》中以“揭盘陀国”为题,

记录了当时塔什库尔干县的文明。位于塔县县城附近的石头城,历史上一直是塔什库尔干及其周边地区的政治、经济、文化中心,它是丝绸之路东来各支线的终点站,也是西去各支线的首发站。古丝绸路上东来西去的旅人途经这里,一般总要小住几天。

据当地工作人员介绍,汉代时,这里就是西域三十六国之一蒲犁国的王城;唐朝政府统一西域后,在这里设了葱岭守捉所;元朝初期,大兴土木扩建城郭;清光绪二十八年(公元1902年),朝廷在此建立蒲犁厅,并对旧城堡进行了维修。别看这个建在高丘上的古城堡地势险峻,乱石层叠,它可是古丝绸路上一个著名的古城遗址。

“喀什让我看到了路上的别样风情。这一趟感触很多,可谓不虚此行!”老尚说。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 华夏圆梦 天下归心

谁的巧手剪出春花烂漫?  
谁的心灵引来百鸟朝凤?  
春回大地,风调雨顺?  
天下归心,华夏圆梦?  
这中国梦的富贵底色哟,  
是美丽祥和的精神港湾……  
——清



百鸟朝凤

中国网络电视台制 河北蔚县 李宝峰剪纸

重走丝路特别支持单位:  
YICHUAN 伊川农商银行

今世福珠宝  
JINSHIFU JEWELRY  
因福而聚 传世百年  
助力丝路申遗,从我做起

天翼 天翼好网络 传递好图文  
surfing 本活动唯一指定通讯运营商  
3G 互联网手机 中国电信

“中国电信”随手拍摄影大赛同步开启

